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“农村中职语文课堂有效性建设”
之中职生语文学习状况问卷调查分析报告
一、调查的主要内容及目的
目前，语文教学改革已取得了实质性的进展和阶段性的成果,国内外进行课堂有效性教学改革研究的成果颇多，但专门针对农村中等职业学校语文课堂有效性的研究不多。中职学生是一个特殊的学习群体，中职语文课堂有其自身的特点，需要从中职生这一特殊群体以及面对就业的角度进行研究。为切实做好农村中职语文课堂有效性建设的研究，这次调查内容的重点从我校中职生对语文学习的认识、语文学习的习惯态度、语文学习的方法以及对语文课堂建设的建议等几个方面进行全方位的了解。从中发现问题，调整和改革语文课堂的教学内容、教学方法及教学评价，为进一步探索影响中职语文课堂有效性的原因，探讨提高中职语文课堂有效性的策略，提升中职语文课堂的效率打下基础。
二、调查的方法
本次调查主要采取了问卷调查、课堂观察的方法。本课题组结合我校语文教学现状，设置了30道问题卷，其中选择题28题，自主回答题2题。内容主要包括：你认为学习语文课程重要吗？对现在的语文教材，你最喜欢的知识是什么？你在进入职高前后的语文水平有什么变化？你认为学校开设语文课有必要吗？每周最好是几节？哪些因素影响着你对语文课的态度？对语文课的预习和复习，你是怎样对待的？对语文课的作业的布置及完成，你有什么要求？你认为学习语文对其他课程,特别是专业课有帮助吗？你在语文学习上有计划吗？从学生这个角度你对语文课堂有哪些建议？从教师这个角度你对语文课堂又有哪些建议？等等。
本次调查对象主要是我校高一、高二的学生，包括学前教育、酒店管理、建筑、机电、财会等专业。课堂观察是通过一线的教师对语文课堂上师生的学习活动状况进行观察、比较后，老师之间再开展讨论会，得出结论。
三、得出的统计与分析
    课题组共向在校学生发放了400份调查问卷，收回有效问卷400份。在回收的有效试卷中按不同专业、不同年级随机抽取了200份进行了统计。现就各项数据加以综合分类统计分析如下（注明：项目后括号内注有“有多选”意指该题为被调查者有多个选择）： 
（一）学生对语文学习的认识方面
1、你认为学习语文课程重要吗？
调查数据显示，对语文课程认为“很重要”的占91.5%；认为“无所谓” ，或“现在的语文知识已经够了”的占8.5%。这些数据说明绝大多数学生能认识到语文课程的重要意义。  
2、对现在的语文教材，你最喜欢的知识是什么？（有多选）
调查学生中喜欢阅读赏析的占50%；喜欢口语交际和语文实践活动的分别占44%和44.5%；喜欢应用文写作和实体文写作的分别占19%和10.5%。数据说明五成学生在学习语文时还是传统的学习模式，比较重视文本的阅读与赏析；口语交际和语文实践活动是与实际生活、就业密切相联系的，近四成四的学生认识到这一点并以此为乐；喜爱写作的学生比较少，写作技能强却又有些枯燥，对于中职生来说，其中应用文写作技能的培养不仅是难点，更是语文教学的重点。
3、你进入职高后语文水平有无提高？
认为进入职高前语文水平“一般”的占57.5%，“优秀”、“较好”、“较差”的分别占4%、24%、8%；认为自己进入职高后语文水平“有所提高”的占42.5%，“没有提高”和“下降了”的分别占34%和9.5%。可以看出学生在进入职高之前语文成绩处入一般水平的接近六成，经过职高的学习后只有近四成的学生有所提高。语文是一门基础性学科，学生的听、说、读、写的能力在今后生活及就业中的作用日显突出。可是，进入职高后绝大部分学生语文仍处在原有水平。
4、你认为学校开设语文课有无必要？每周节次最好是多少节？
对学校开设语文课，认为“有必要”和每周开“5节”语文课的学生占67%和55%；持“无所谓”或“没必要”的占33%，认为每周开课“2节左右”的只有31.5%。可见，大多数学生认为学校有必要开设语文课且要求每周五节（这可能是基于目前学校的安排）。说明学生对学校开设语文课程持肯定的态度。
5、哪些因素影响着你对语文课的态度？（可多选）　
调查后显示：认为“能学到很多知识，提高表达能力”而喜欢语文课的占53% ；“语文老师个人魅力影响”的因素占35%；“在初中时就喜欢上”的有27%。不喜欢语文的原因有“老师讲的不好，教学方法不适合”占18.5%；“要背书还要写作文，写作业”及“说不清”的占10%。由此看来，半数以上的学生认为语文课可以学到很多知识。但从另一个方面来看，教师的个人影响力也是不可忽视的因素。因此，语文教师要不断积累，加强素养，改变教学方法，用个人的教学魅力去影响感染学生，以提高学生对语文学习的兴趣。
6、你认为学习语文对其他课程,特别是专业课有帮助吗？
在语文课与其他课程的关系上，62.4%的学生认为语文对其他课程“有帮助”，认为“没有帮助”的有20%，“不知道”的占17.6%。从调查情况可知：大部分学生能认识到语文课与其他课程关系，并持肯定的态度。作为中职的语文课，除了发挥其人文性和工具性外，更应关注其基础性。如何努力使其融入其他课程，这在课程改革上值得我们深入研究。
7、你认为背诵课文对提高语文成绩有作用吗？
对于此项选择认为“有作用”、“作用不大”、“没作用”和“不知道”的分别占55%、26.5%、5.5%和13%。语文课是基础课，语文知识的增长与能力的提高需要平时的积累。尽管有半数的学生认为背诵课文有利于提高语文能力，但知识的积累、基础的夯实须是在点滴之中，否则很难让学生尝到识记的甜头。
8、你认为写日记，写作文对语文成绩提高有帮助吗？
这个选题学生在“有帮助 ”、“帮助不大” 、“没帮助”的认知上分别是45.5%、33%和8%。写作是一种重要的语文表达能力，学生在义务教育阶段（尤其是初中）因升学因素的影响，作业负担重，很少有学生能静下心写作。近五成的学生认为写日记、作文对语文成绩提高有帮助，主要是因为语文考试中作文占40%的分数。学生只看到作文成绩直接影响语文成绩，而没有真正认识到写作能力在今后就业中的重要性。
9、你能否适应老师的教学方法？
调查显示学生对老师的教学方法“能适应”的占24.5%；“基本能适应”的有51%；“无所谓”和“不能”的分别是14%和10.5%。这个数据说明学生对教师教学方法的适应处于被动状态。语文教师如何在课堂上置学生于主体地位，充分调动他们参与课堂学习活动的积极性，这不仅仅是教学方法的问题，更是教师教学思想、教学理念的改变问题。
（二）学生语文学习习惯、态度方面

     1、上语文课前，你有预习的习惯吗？
    在调查的学生中，能做到课前“主动预习”的只有10.5%；“有时预习”的占63.5%；“从不预习”的有26%。可见多数学生是有课前预习的习惯的，只是坚持得不够，自觉意识不强，没有把课前预习作为学习的方法。从老师这个角度来看，平时对学生课前预习的重视度不够。

    2、在语文课堂上学习的知识，你有复习的习惯吗？
    其中，“课后复习”的学生占13.5%；“考试前复习”有63%；“从未复习”的占17%。由此调查说明，学生复习还是为了应试，温习语文知识就好似为了试卷上的那点分数了。因此，教师要改革创新语文能力检测的方法，激励学生能及时主动地搞好语文复习，以提高学习效果。
3、对语文课的作业，你希望老师布置的量是多少？
在完成此项选择的学生中，希望老师布置作业“每节课多布置一些”的只有3%；“每周布置一些”的有57%；“不布置作业”的占20.5%；另有近20%的学生不予回答。学生不乐意每节课都布置作业，有希望减轻学习负担的愿望。近一半的学生（含没有选择的学生数）干脆不希望有作业，也说明了中职生学习的懒惰思想。这也说明了语文老师布置的作业形式单调，这有待老师们的探讨。
4、你是如何完成语文作业的？
对语文作业的完成情况能“及时独立完成”的占32% ；“有时独立完成”的占49.5%；“基本上抄别人的”占16% ；“没完成过”的占2.5% 。此项数据中可以看出：只有近三分之一的学生能做到“及时独立完成”作业，多数学生在这方面的主动性还是不够。
    5、你在语文学习上有计划吗？
在学习语文时是否有计划，调查显示“有计划”的同学占24%；“没有计划”的占76% 。这说明多数同学学习语文是处于被动状态，学习目标不明确，缺乏主动性。
6、关于课外阅读方面的兴趣。（可多选）
对课外书，“经常看”的同学占25.5%、“有时看”的有47%、“很少看”的占18%、“从没看过”的8.5%；而在喜欢的课外书中，“玄幻类”的占17%、“武侠类”的有9%、“言情类”的51.5%、“历史类”的11.5%、“其他”的有11% 。

从数据上看，大多数学生不具备课外阅读的习惯，课外阅读可以拓宽学生知识，补充课堂学习的不足。学生不习惯于课外阅读，其语文知识也可想而知了。更值得我们注意的是：在部分喜欢阅读的学生中，半数学生钟情于“言情类”，这类课外书虽较符合中职生这个年龄的口味，但这反映处在这个年龄段的中职生情感的缺失，作为语文教师要主动配合班主任，或利用现有的教材给以正确的引导，给予学生健康的人文关怀。
7、你学习语文有工具书么？在学习中，你对工具书的使用情况如何？
调查中，52%的学生“没有”工具书，而“经常使用”工具书的仅占12.5% ，绝大多数学生少用或不用工具书。这反映了学生在使用工具书时，没有养成良好的习惯。具有并能正确使用工具书在小学就有明确的要求，《中职语文大纲》也明确指出“中职生要能够正确使用工具书，要培养收集、整理和运用资料的能力……”而调查显示，在这一方面，学生是十分缺乏的。
（三）学生学习语文的方法
1、你的学习语文方法主要是哪些？（可多选）
55.5%的学生学习方法主要是“认真听课做作业”；“只听课”和“只做作业”的分别为15.5%和6.5%；还有16.5%的学生“不清楚”自己的学习方法。这个数据说明语文课堂还是传统的学习模式，教师的教学在于传授知识，学生还是被视为接受知识的容器，学生学习也缺乏主动性。
2、你是如何完成作业的，做作业的主要方法有哪些？
作业是巩固学习成果的有效途径，也是反馈学习效果的依据。调查显示在做作业时，期中 “做作业前先复习内容再独立作业”的学生占19.5% ；“根据作业内容对照课本做”的有57%；“直接抄别人的作业”的占15.5%；“基本上不做作业，或老师要求，就应付一下”的有8% 。可是，从数据中可以看到绝大多数学生做作业时缺乏自主、独立和创新。这也反映了老师布置的作业在作业设计上存在问题。
3、在做作业碰到难题时，你是如何解决的？

在主动完成作业的学生中，当他们碰到难题时，又是如何解决的？调查显示:“常找其他人帮助解决”的学生占20.5%；“自己把学过的知识进行研究分析”的占30.5%；“找老师请教”的只有11%；“不写”或“等其他同学做完，抄一下”的有16%。看来，多数学生在做作业遇到困难时还能积极寻求解决的途径，不过主动与老师交流的甚少，也有直接放弃的。这也说明了他们缺乏自信心和探求的精神。
4、在语文课堂上，你是如何听课的，主要方法是什么？
在调查中“边听课边记笔记”的学生占34.5%；“听课时很少做笔记”的学生有27.5% ；“不记笔记”的占15%；“根据兴趣想听就听，不想听就不听”的学生有17%。语文课堂是读、说、听、写、思的综合能力的训练，然而边听课边记笔记的学生不多。因此，要让学生在课堂上做到手心耳目都动起来，并把做笔记当成一种习惯。
5、语文课堂上当老师提问题时，你怎么做？

其中“主动举手回答”的学生有13%； “希望老师喊我回答 ”的学生占35.5%；而“不回答”的51.5%。此数据反映了学生的自信心和主动性不够，很多学生抑或有胆怯的心理。语文老师要努力创设宽松和谐的课堂氛围，引导学生树立信心，大胆主动地探讨、回答问题。
6、对老师批阅的作文，你是如何对待的？
在我们的学生中“只看一下评论，分数”的占47.5%；“根据老师的评论在思考写的文章”的占34%;  “基本上不看”的有6%。可以看出，多数学生比较重视作文评语，而结合评语进行思考的学生不多。所以，教师在给学生作文写评语时要十分重视，不能隔靴搔痒，要恰如其分地去评价，以提高学生的写作兴趣。
四、调查分析的初步结论与思考
（一）结论:中职学生语文学课学习的现状
1、缺乏学习动机。调查中，除少部分学生对语文课程的学习持肯定的态度，认为在语文课堂上可以学到有用的知识。大部分学生对语文课与其它课程的作用尚不明确，学习语文时缺乏自信心，学习主动性不够，学习主人翁意识差。调查表明，不少中职学生对学习都有“被逼无奈”的感觉，他们迫于家长的压力上学，没有学习目标，没有学习压力，没有学习动力，不能回答“我为什么来学习 ”、“我为什么要学习这个专业”等一系列问题，不知不觉成了对基础文化课学习以及对专业知识的学习都困难的学生。

2、缺乏学习兴趣 。中职生知识水平普遍偏低，接受能力不强，认识不到语文学科作为基础文化课的重要性，缺乏对现有专业和将来岗位性质的明确认识，大多数都不能正常接受语文知识素养再教育。他们思想懒惰，缺乏探求精神，没有养成良好的学习习惯，学习态度不够端正，更谈不上科学有效的学习方法。有的学生对语文课缺乏应有的兴趣，尤其是谈到背诵和写作就心生厌倦。有的学生虽然接受了九年制义务教育，但实际上根本没有达到初中毕业生的水准，其综合素质较差，学习文化课有一定的难度，往往因为听不懂课和跟不上学习进度而丧失学习信心；有的学生认为自己到职业学校是来学习专业的，文化课和专业是两码事，学不学无所谓，对文化课课程缺乏兴趣，上课不认真听讲，课后从不主动学习，更谈不上刻苦努力。 

3、语文基础薄弱 。通过观察发现，中职生普遍存在着语文基础知识水平偏低的问题。这些学生书写时错别字连篇，不会写请假条，测验得几分等，此类情况在学生中相当普遍。学校又为生存保证生源，招生几乎达到来者不拒，客观上进一步造成生源质量差，文化层次低的现状 。他们对文化基础课由听不懂到听不进直到很反感。
（二）、思考：提高中职语文课堂教学质量的建议 

 1、关注教学对象，全面了解学生。教师走进学生的日常生活，关注学生的个性差异，关注学生的内心，了解学生的教育背景、求知欲、知识储备情况、学习习惯和接受能力方面的差异，对学生具有的知识、读写能力、学习方法等方面进行研究。探清学生的思想和知识底子，为以后有针对性的教学作铺垫。 

2、培养学生学习语文的兴趣 。对学生来说，兴趣就是学习的内动力，它的作用远远超过来自家长、教师的外动力。因此，中职语文课堂要以激发学生学习兴趣为出发点，根据学生的爱好安排教学活动，结合本学科教学特点，多开展一些与语文有关的趣味竞赛等丰富多彩的活动，努力营造轻松愉快的教学氛围和学习环境，让学生找到新的学习动力源，进而不断产生新的学习动机。 

3、对教材内容进行筛选。深化教学改革，特别在课程改革上下功夫，根据学生的实际，增删教材内容，编制校本教材，努力与时俱进。任课教师要对中职语文课堂有定位，有目的，有计划，系统地以培养学生的一般能力和全面素质为主，为学生的未来做准备，为学生的终身学习提供保证来研究现行的中职语文教材，有选择、有扬弃地对其进行整合。根据必需、够用、实用、规范的原则筛选教材，精选能全面培养学生的语文素养，以适应未来工作和继续学习的内容为必学知识，挑选与专业相关，能同学生的职业能力联系得上的内容为选修知识，以能拓展学生视野，启动学生思维和感受能力的文化课内容为任选知识。实实在在地达到学有所长，教有所用，从而切实提高语文课堂的教学质量。 

4、改变课堂教学结构与模式。目前通行的课堂教学结构是：“组织教学——检查复习——讲解新课——巩固新课——布置作业”。这一结构曾经发挥了积极作用，但它过多地强调了老师的主导作用。改变课堂教学结构的关键是在课堂上要以学生为主体，教师则从主讲者转变为组织者与辅导者。首先，教师要鼓励学生质疑，教师不断启迪，创造一个良好的氛围，培养学生独立思考问题的能力；其次，教师要善问，只有教师善问，才能启发学生，为学生提出问题做好示范；最后，留给学生自主学习的时间。

5、给中职生适当的学习“压力”。 调查结果发现：学生学习的主动性差，学习的自我约束力差，主要源自于两个方面：一方面是学习的兴趣，兴趣产生动力。另一方面则是压力，没压力就不生成动力。当然压力过小，不能转化为学习的动力，使其放松对知识的学习；压力过大往往又会适得其反，造成厌学，失去学习的兴趣，进一步造成学习成绩的下降。如何给学生适当的学习压力，来促进其学习动力的产生。我们从以下几方面着手：首先，学校方面给予的“压力”，如严格考试制度及补考制度、适当增加平时考核的比重，严格平时考核等；其次是教师方面也要给予适量的“压力”，如要求学生记笔记，培养学生的学习习惯、认真完成对学生平时成绩的考核、及时引导学生复习等等。
